

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Сальманова Азата Салаватовича**  
**«Башкирское племенное объединение табын: вопросы формирования»**  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.07 – этнография, этнология и антропология

При рассмотрении вопросов этнографии башкир важно учитывать сложный родоплеменной состав башкирского этноса. И сегодня многие башкиры, живущие как в сельской, так и в городской местности, помнят, к какому племени и роду они принадлежат по рождению. Работы, посвященные образованию башкирских племен и племенных объединений, значительно обогатят этнографическую науку, что является свидетельством актуальности диссертационного исследования Сальманова А.З.

Указанное исследование посвящено крупному племенному объединению табын, имеющему весьма обширный ареал расселения. Наиболее компактно табынцы проживают в восточных районах Республики Башкортостан и в Челябинской области, кроме того, отдельные их группы расселены и в других областях, в том числе, в Самарской, что справедливо отмечено автором.

При написании работы использованы труды этнографов, историков, археологов, а также фольклорные материалы – как опубликованные, так и собранные автором во время полевых этнографических исследований. Важной особенностью является широкое использование антропологических данных. В конце авторефера приведен обширный список статей, опубликованных автором, которые посвящены не только племенному объединению табын, но и другим племенным образованиям.

Автор анализирует различные гипотезы происхождения табынцев, показывает слабость тюрко-монгольской и обоснованность угро-самодийской и индоиранской версии. Здесь проявляется оригинальность автора, не

соглашающегося с мнением сторонников тюркской концепции, которую можно признать официальной. Показано формирование объединения табын на территории Саяно-Алтайского нагорья и поэтапный переход данного объединения в южную часть Западной Сибири. Анализируется взаимодействие табынцев с другими этническими общностями Сибири. На основе археологических данных показан процесс расселения представителей табынского объединения на Урале. Рассматривая период вхождения башкир в состав Монгольской империи, автор показывает привилегированное положение табынцев по сравнению с другими башкирскими племенными объединениями. Рассматриваются взаимоотношения табынцев с Казанским и Сибирским ханствами, справедливо указывается, что представители данного племенного объединения приняли подданство русских царей позднее других башкирских племен, проживавших в более западных районах. Показаны связи башкирских и казахских табынцев, которые проявились, в частности, в XVIII столетии.

К недостаткам можно отнести отсутствие в автореферате названий башкирских племенных объединений, с которыми табынцы имели контакты в Сибири. Вызывает возражение и приведенное в автореферате указание на то, что восточные (зауральские) табынцы принимают русское подданство в конце XVII в. – работы историков, посвященные присоединению башкир к Русскому государству, указывают, что последние племена зауральских башкир принимают русское подданство в начале XVII столетия.

Указанные недостатки не портят общее благоприятное впечатление от работы.

Цель и задачи исследования выполнены, структура диссертации логична и последовательна.

Работа Сальманова А.С. соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а ее автор заслуживает присвоения ученой

степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 –  
этнография, этнология и антропология.

Доцент кафедры сервиса и туризма

Самарской государственной

областной академии (Наяновой),

кандидат исторических наук

М.В.Кржижевский



**Сведения о Кржижевском Михаиле Владиславовиче,**

Основное место работы: государственное образовательное учреждение высшего образования Самарской области «Самарская государственная областная академия (Наяновой)».

Должность: доцент кафедры сервиса и туризма.

Почтовый адрес: 443001, г.Самара, ул.Молодогвардейская, 196.

Тел.:(846) 200-10-10.

www <http://nayanova.edu.ru/>